

公然與特朗普唱反調 重掌極右網「清君側」 白宮國師下馬 挑機「全球化派」



特朗普女婿庫什納(右)是「全球化派」代表，與班農權鬥多時。路透社

班農重返「老巢」，揚言會為特朗普「清君側」，集中火力攻擊「全球化派」政敵。資料圖片

曾被視為美國總統特朗普入幕之賓、有「國師」之稱的白宮首席策略師班農，終於成為白宮新一輪人事大地震的刀下亡魂。美國傳媒報道，特朗普早已對班農諸多不滿，除了懷疑他是白宮連串洩密事件的黑手，更受不了後者經常搶了自己的功勞，至於導火線則是班農日前受訪時公開與特朗普唱反調。班農離職後，即晚已返回極右新聞網Breitbart News的老巢，並揚言今後會為特朗普「清君側」，集中火力攻擊被他視為「全球化派」的所有政敵。

白宮前日早上宣佈班農離職消息，官方聲明宣稱這是班農與白宮幕僚長凱利的「共識」，但多家傳媒均指是特朗普決定將班農踢走，只是借凱利的名義出手，避免因此直接得罪一班死忠支持者。不過班農對外卻宣稱自己其實早已在兩星期前辭職，原定本月初公佈，只因上週弗吉尼亞州示威衝突才押後。

喧賓奪主 朝問題唱反調

原本是Breitbart News話事人的班農，去年8月加入特朗普競選團隊，並促成特朗普採納極右民粹競選策略。選後他不但負責撰寫特朗普的就職演講稿，更獲得前無古人的「首席策略師」一職，一度被視為特朗普政府的大腦。但班農很快便捲入與特朗普女婿庫什納為首的「全球化派」的白宮權鬥中，漸漸失寵。

《紐約時報》報道，特朗普近期愈來愈不滿班農，多次向其他幕僚透露覺得是班農「放料」給記者，又認為對方經常將功勞攬上身。上月政治作家格林推出新書《惡魔的交易》，將特朗普當選完全歸功於班農，令特朗普更不滿，班農據報亦自知出事，曾私下要求該書押後出版但不果。本月初班農接受自由派刊物訪問時，在朝鮮問題上與特朗普大唱反調，又連番中傷白宮同僚，成為壓倒「國師」的最後一根稻草。

化身「野蠻人」攻擊政商

報道指，班農下馬的另一導火線是弗州示威衝突，特朗普事後表態時對衝突雙方「各打五十大板」，輿論批評特朗普偏幫極右勢力的同時，亦認為班農從中作梗，於是不少聲音要求將他免職。面對班農可能下馬的傳言，特朗普周二出席活動時未有澄清，反而說「拭目以待」，顯示他當時已經心裡有數。

班農前晚已立即重返Breitbart News，並主持當晚的編輯會議。網站隨即發文形容班農是「民粹英雄」，其中一名編輯則在twitter揚言發起「#WAR(戰爭)」。知情人士更形容班農今後將化身「野蠻人」，絕不會保持沉默。班農受訪時亦表示，「那個我們為之奮鬥過的特朗普政府，已經玩完」，他今後會繼續支持特朗普，開盡火力攻擊反對特朗普者，包括國會議員、傳媒記者及商界人士。

特朗普昨日在twitter發文感謝班農的工作，以及對方在選戰期間針對對手希拉里的攻擊。

■《紐約時報》/美國有線新聞網絡/法新社/美聯社/路透社



班農當上「國師」前是Breitbart News話事人。網上圖片

班農政策成與敗

成功	
■能源及環保	成功說服特朗普退出應對氣候變化的《巴黎協定》，並反對華府支持潔淨能源及向化石燃料徵收碳稅
■入境禁令	推動特朗普實施禁令，限制7個穆斯林國家公民入境
失敗	
■空襲敘利亞	儘管班農反對，特朗普堅持於4月下令發射導彈，空襲敘空軍基地，報復敘政府使用化武攻擊平民
■《北美自由貿易協定》	特朗普起初與班農立場一致，威脅廢除協定，其後改口表示願與加拿大及墨西哥重新協商條款
■北約	班農一直質疑北約的作用，特朗普競選時亦批評北約「過時」及成員國沒分擔國防經費，但特朗普在國家安全委員會務實派施壓下，最終承諾履行北約共同防衛義務
成敗未定	
■阿富汗	傾向美軍撤出阿富汗，與國家安全顧問麥克馬斯特及許多軍方將領立場相左。特朗普仍未決定是否增派駐軍
■中國/朝鮮	呼籲在貿易上對華強硬，並反對向朝鮮動武
■稅務	支持實施「邊境調整稅」，以鼓勵出口及增加稅收，但商界對此意見分歧。班農亦支持向中產減稅，但特朗普仍未推出政策
■美墨圍牆	支持在接壤墨西哥邊境興建圍牆，但圍牆至今尚未動工

路透社



圖中有4人成為白宮「短命」幕僚。路透社

白宮「短命」幕僚

國家安全顧問弗林

奧巴馬年代曾任國防情報局局長，特朗普堅決任命他為國安顧問，後來被指在「通俄案」中誤導副總統彭斯，以及在競選期間收取利益為土耳其進行游說，任職23天後辭職

發言人斯派塞

常與傳媒針鋒相對，不時成為綜藝節目惡搞對象，據報不同意特朗普任命斯卡拉穆奇為白宮通訊主任而辭職，在任僅6個月

幕僚長普里巴斯

被批未能遏止白宮洩密事件，無法整頓白宮紀律，被斯卡拉穆奇辱罵後未獲特朗普力挺，在任6個月後辭職

通訊主任斯卡拉穆奇

與特朗普關係友好，但言行惹火，令新任白宮幕僚長凱利不滿，上任10日後被閃電辭退

首席策略師班農

特朗普民粹主義的大旗手，其民粹主張是特朗普政策的重心，甚至有「影子總統」稱號。不過他與凱利及其他白宮幕僚鬧不和，與極右分子的聯繫也令特朗普無法洗脫種族歧視嫌疑，在位7個月後下馬

美聯社/法新社

「全球化派」得勢 對華貿易立場軟化

美國白宮的權鬥被視為「全球化派」和「經濟民族主義」之爭，但隨著後者的代表人物班農下台，白宮的貿易政策預料傾向溫和路線，對華貿易問題上的強硬立場或會軟化。班農和白宮貿易顧問納瓦羅主張對華貿易上採取強硬立場，就是否向中國鋼材徵收反傾銷稅等議題，經常與白宮首席經濟顧問科恩等「全球化派」官員意見相左。不過「全球化派」顯然佔優，從華府4月沒把中國列為貨幣操縱國，以及特朗普願意重新磋商《北美自由貿易協定》(NAFTA)條款可見一斑。有華府官員透露，班農離去後，白宮內將失去一股與「全球化派」抗衡的力量。美國貿易辦公室前日宣佈調查中國的貿易行為，美國企業研究所中國貿易問題專家史劍道指出，班農離任帶來的影響，或在華府對此問題的決定中顯現。不過他同時表示，特朗普對貿易議題的許多觀點，早在班農加盟前已形成，相信特朗普的貿易政策短期內不會有太大改變。兩名參與NAFTA談判的人士也指出，只要納瓦羅仍在白宮，華府的貿易立場不會改變。

路透社

高盛出身闖荷里活 拍政黨片踏右翼圈

63歲的班農早年曾在美軍服役，官階至海軍上尉，踏入政壇前曾涉足不同範疇，包括財經及娛樂界。他營運極右網媒Breitbart News，其右翼民粹形象深入人心，令他去年獲特朗普賞識加入其競選團隊。特朗普上台後，更任命他為首席策略師，成為核心幕僚，特朗普在不少議題上均對他言聽計從。然而白宮近期一片混亂，班農與白宮駙馬庫什納及第一千金伊萬卡等主流顧問不咬弦，最終被撤。班農曾形容自己是「經濟民族主義者」，他於



80年代任職華爾街投行高盛，闖出名堂後自行創立投資銀行，到1998年售予法國興業銀行。班農其後成為荷里活節目監製，曾拍攝有關政治人物及政黨的紀錄片，例如已故總統里根、民粹主義政治人物佩林及茶黨運動，令他踏足右翼圈子。Breitbart News由安德魯·布賴特巴特創辦，被視為抗衡左翼勢力箝制傳媒的工具，班農最初是投資者，2012年布賴特巴特去世後才接手。法新社

美軍網絡司令部升格抗網攻

美國總統特朗普前日頒令，將專責網絡安全的美軍網絡司令部，升格為全國第10個聯合作戰司令部，與中央司令部、美國特種作戰司令部等「平起平坐」，編制總人數約6,200人。特朗普表示，網絡司令部升格除可強化美國網絡安全，亦顯示美國應對網絡威脅的決心。

編制6200人 或脫國安局

網絡司令部於2009年成立，升格前編制上隸屬美軍戰略司令部，由主管情報工作的國家安全局直接統領，國安局的海軍上將羅傑斯兼任指揮官。特朗普在聲明中指出，此

次升格有助簡化管理、提升效率，亦可確保重要網絡行動獲得足夠資金支持，藉此「強化美國網絡安全，提升國防能力」。同時，網絡司令部亦會加強與盟友及夥伴國家合作，加快應對全球網絡威脅。

為配合升格行動，國防部長馬蒂斯正審核將網絡司令部完全脫離國安局。美聯社引述相關官員指，國防部有意向白宮推薦陸軍中將梅維爾，出任網絡司令部指揮官，以正式脫離國安局的領導。網絡司令部位於馬里蘭州，預定編制人數約6,200人，分成133小隊，司令部正加緊招募人手，務求在2018年9月完成組隊。法新社/美聯社



美軍網絡司令部將與特種作戰司令部等「平起平坐」。網上圖片

波士頓右翼集會 500警防兩派衝突

美國保守派活躍分子昨日於波士頓市中心著名的波士頓公園(Boston Common)舉行言論自由集會，邀請右翼人士發表演說，反種族主義團體亦在附近舉行示威。為防兩派爆發如上周弗吉尼亞州夏洛茨維爾的暴力衝突，警方嚴陣以待，派出500名警員在附近一帶戒備，封閉道路禁止車輛駛入，又嚴禁集會人士攜帶背包，以及木棒等可作武器的物品進場。主辦機構「波士頓言論自由聯盟」與夏洛茨維爾集會的滋事者劃清界線，在facebook聲稱與另類右翼及白人至上主義團體無關，強調集會純粹針對言論自由。另一邊廂，黑人民權組織「黑人的命也是命」(Black Lives Matter)及其他左翼團體則在附近「打對台」，從鄰近的羅克斯伯里出發遊行往公園附近，亦有團體在議會大樓外集會。民主黨籍的波士頓市長沃爾什及波士頓市屬的麻省共和黨籍州長貝克斯先作出警告，聲言對極端主義引發的暴力行為零容忍，沃爾什稱會用盡一切方法阻止暴力發生，表明一旦情況失控，會即時終止活動。美聯社/路透社